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 دیدار سرنوشت‏ساز 
در فلوریدا

سه ماه پیش، بنیامین نتانیاهو، نخست‏وزیر اسرائیل، 
دونالد ترامپ، رئیس‏جمهور آمریکا را »بزرگترین دوستی 
که اسرائیل تا به حال در کاخ سفید داشته‏است« نامید. 
اما این دوستی و قدرت متقاعدسازی نتانیاهو بار دیگر 
روز دوشنبه در اقامتگاه شخصی ترامپ در فلوریدا به 
آزمون گذاشته خواهد شد. دو رهبر در حالی با هم 
ملاقات می‏کنند که دیدگاه‏هایشان در مورد تقریباً تمام 
نقاط بحرانی خاورمیانه روزبه‌روز با یکدیگر متفاوت‏تر 
شده‏است. به گفته مقامات اسرائیلی، این سفر به 
فلوریدا فرصتی حیاتی برای نتانیاهو است تا ترامپ 
را متقاعد کند موضع سخت‏گیرانه‏تری در قبال غزه 
اتخاذ کرده و شرط خلع سلاح حماس را پیش از خروج 
بیشتر نیروهای اسرائیلی )در چارچوب فاز دوم طرح 
صلح ۲۰ ماده‏ای ترامپ( لحاظ کند. در مورد ایران، 
نتانیاهو به دنبال چراغ سبز برای حمله‏ای دیگر علیه 
برنامه موشک‏های بالستیک جمهوری اسلامی است؛ 
که احتمالًا بخشی از یک عملیات مشترک با ایالات 
متحده باشد. این در حالی است که ترامپ در ماه 
ژوئن با قاطعیت خواستار پایان جنگ ۱۲ روزه میان 
اسرائیل و ایران شد و اعلام کرد که برنامه هسته‏ای 
ایران توسط بمب‏افکن‏های آمریکا »به‏طور کامل 
نابود شده است.« در سوریه، دولت ترامپ از اقدامات 
نظامی اسرائیل در داخل این کشور که باعث تضعیف 
تلاش‏های رئیس‏جمهور جدید، احمدالشرع، برای 
تثبیت کنترل می‏شود، برآشفته است. ترامپ در این 
ماه علناً به اسرائیل هشدار داد که از هرگونه اقدامی که 
در »روند تبدیل شدن سوریه به کشوری شکوفا« اخلال 
ایجاد کند، خودداری کند. در لبنان نیز، اسرائیل 
درحالی‌که خواستار خلع ساح حزب‏الله طبق 
آتش‏بس با میانجیگری آمریکا است، بارها اهداف این 
گروه را بمباران کرده است؛ حملاتی که بیم آن می‏رود 
منطقه را در دوران ریاست‏جمهوری ترامپ به سوی 
یک درگیری بزرگ دیگر سوق دهد. از آنجا که این دو 
رهبر روز دوشنبه برای پنجمین بار در سال جاری با 
هم دیدار می‏کنند، تندروی نتانیاهو با رئیس‏جمهوری 
مواجه خواهد شد که اعتبار و میراث خود را بر پایه 
ترویج صلح بنا کرده است. به گفته ناظران سیاسی 
و افراد آگاه، نتانیاهو ممکن است به دلیل تیره شدن 
روابط، برای جلب حمایت ترامپ با چالش جدی روبه‌رو 
شود. دن دیکر، رئیس اندیشکده »مرکز قدس برای 
امنیت و امور خارجی«، می‏گوید: »این یک نشست 
اضطراری است. هدف این دیدار تلطیف فضا است، 
چراکه تنش‏های میان دو طرف جدی است. آنها 
زمان‏بندی‏های متفاوتی برای رسیدن به یک مقصد 
واحد دارند؛ مقصدی که همان خاورمیانه‏ی رها شده 
از دست ایران و گروه‏های نیابتی‏اش، به‏ویژه حماس 
است.« در ماه‏های اخیر، نتانیاهو اغلب به گونه‏ای 
عمل کرده که ادعاهای ترامپ در مورد برقراری صلح 
خاورمیانه را زیر سوال برده است. پس از حمله هوایی 
اسرائیل به مذاکره‏کنندگان حماس در قطر، ترامپ 
نتانیاهو را وادار به عذرخواهی کرد. جرد کوشنر، داماد 
ترامپ و مذاکره‏کننده ارشد، در ماه اکتبر به برنامه 
»۶۰ دقیقه« گفت: »فکر می‏کنم او )ترامپ( احساس 
کرد اسرائیلی‏ها کمی از کنترل خارج شده‏اند و زمان 
آن رسیده که بسیار مقتدرانه عمل کند و مانع انجام 
کارهایی شود که به صلاح بلندمدت آن‏ها نیست.« 
درحالی‌که دفتر نتانیاهو با انتشار ویدئویی ساخته‌شده 
توسط هوش مصنوعی، او و ترامپ را در حال هدایت 
مشترک یک بمب‏افکن B-2 نشان می‏دهد، دولت 
ترامپ مسیر دیگری را نیز بررسی می‏کند. اگرچه 
ترامپ همچنان ایران را در صدر نگرانی‏های منطقه‏ای 
خود می‏بیند، اما دولت او تلاش جدیدی را برای 
مذاکره با تهران آغاز کرده است. مورگان اورتگاس، 
فرستاده ویژه ترامپ، اخیراً در شورای امنیت سازمان 
ملل تکرار کرد که واشنگتن آماده گفت‌وگوهای رسمی 
با ایران است، هرچند بر عدم غنی‏سازی اورانیوم تأکید 
کرد. در نهایت، در مورد لبنان نیز نظرات در دولت 
آمریکا دوگانه است؛ برخی معتقدند فقط اسرائیل 
می‏تواند محاسبات حزب‏الله را تغییر دهد و برخی دیگر 
بر این باورند که نمی‏توان به اقدامات اسرائیل اعتماد 
کرد، چراکه ممکن است باعث انفجار اوضاع و ایجاد 

هرج‏ومرج گسترده‏تر شود.

آنچه در این ستون می‌خوانید، دیدگاه‌های 
رسانه‌‌های خارجی است که صرفا جهت 
اطلاع‌رسانی منتشر می‌شود و این دیدگاه‌ها 

موضع روزنامه »هم‌میهن« نیست.

نگاه خارجی

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

برکت یا نکبت؟
انتقاد کارشناسان از اظهارات جنجالی سیدعباس عراقچی 

هفته گذشته اظهارات سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
جمهوری اسامی ایران در جمع فعالان اقتصادی اصفهان با 
واکنش‏های گسترده‏ای مواجه شد. عراقچی در این سخنرانی 
که بخش عمده آن به توضیح‏های او در مورد ضرورت باز کردن 
گره‏های دست و پاگیر داخلی در مقابل اقتصاد اختصاص 
داشت، گفت: »من می‏دانم تحریم یعنی چه، هزینه‏های آن را 
برای کشور می‏دانم، مشکلات آن را برای کشور می‏دانم، کسی 
نگوید عراقچی نمی‏داند تحریم چیست! اما برکات آن را هم 
می‏دانم. با تحریم باید زندگی کرد.« این بخش از سخنان عراقچی 
با واکنش‏های گسترده‏ای در رسانه‏ها و افکار عمومی مواجه شد. 
محمد طبیبیان، اقتصاددان در واکنشی تند به این اظهارات 
نوشت: »همه می‏دانیم جناب ایشان و ‏جنابان در شرایط بد‏تر از 
این هم می‏توانند خوب و فربه زندگی کنند. انصافاً از جانب مردم 
صحبت نفرمایید.« حسین موسویان، دیپلمات پیشین و استاد 
دانشگاه پرینستون نیز در واکنش به این اظهارات نوشت: »تحریم 
نکبت است.« این دیپلمات پیشین ۱۰ ضرر برای تحریم به این 
شرح برشمرد: »افزایش فقر و فلاکت عمومی، کند شدن یا توقف 
توسعه کشور، افزایش بیکاری، کاهش کیفیت خدمات عمومی، 
مشکلات در تأمین دارو و تجهیزات پزشکی، افزایش هزینه‏های 

زندگی، تشدید مهاجرت نخبگان، سقوط ارزش پول ملی، کاهش 
تولید ناخالص ملی و نابودی بخش خصوصی«.

روزنامه دولت در واکنش افکار عمومی تاکید کرد که این 
اظهارنظر بخشی تقطیع شده از سخنرانی طولانی عراقچی است. 
روزنامه ایران نوشت: »از میان همه این حرف‏ها تنها یک جمله 
برجسته شد که بی‏‏مقدمه و بی‏‏توضیح، راهش را به تیترها باز کرد: 
می‏دانم تحریم برکاتی دارد. همین عبارت، وقتی از بستر اصلی 
خود جدا شد، طوری بازتاب پیدا کرد که انگار وزیر خارجه در حال 
نادیده گرفتن فشارها و هزینه‏های تحریم است.... حرف عراقچی 
این بود که اگر این توان سازگاری و ابتکار در داخل هم جدی 
گرفته شود و با موانع اداری خنثی نشود، می‏تواند از آسیب‌‏پذیری 
اقتصاد کم کند.« به نوشته این روزنامه: »گفتن برکت تحریم اشاره 
به همین تجربه ناخواسته بود که تلاش داشت نشان دهد فشار 
بیرونی هرچند پرهزینه است، گاهی ضعف‏های قدیمی را عیان و 

مدیران و ساختارها را ناچار به تغییر مسیر می‏کند.«

دقت در انتخاب کلمات �
عراقچی به عنوان یک دیپلمات کارکشته قطعاً بهتر از هر 
کسی می‏داند که انتخاب کلمات و عبارات در سخنرانی‏ها و 
اظهارنظرهای عمومی چه اثراتی می‏تواند داشته‏باشد. جابه‌جایی 
عبارات در کلمات دولتمردان می‏تواند صلح‏ها را به جنگ و 
جنگ‏ها را به صلح بدل کند. استفاده از توصیف »برکت« در کنار 
»تحریم« بدون تردید باعث بدبینی و بدگمانی مخاطبان می‏شود. 
عباراتی مانند کاسبان تحریم، سال‏هاست که در میان افکار 

عمومی و رسانه‏ها رواج پیدا کرده‏است و این اظهارات عراقچی 
برای افکار عمومی بلافاصله یادآوری کسانی است که از تحریم 
و فشار بر مردم منفعت می‏برند. عراقچی پس از سفر به اصفهان 
متوجه واکنش‏ها به اظهارات خود شد و با انتشار توضیحی در 
کانال تلگرامی خود، سعی کرد تا نیت خود را از بیان این عبارت 
روشن‏تر کند. اما هر اندازه هم که توضیح و توجیه‏های بیشتری 
در مورد مفاهیم عمیق مورد نظر وزیر خارجه داده‏شود، نمی‏توان 

بی‏دقتی و بدسلیقگی در انتخاب این عبارت را پنهان کرد.

تا کی باید با تحریم زندگی کرد؟ �
بخش دوم جمله عراقچی هم مورد توجه قرار گرفت. اینکه 
عراقچی تاکید کرد »با تحریم باید زندگی کرد« سوالی را در 
افکار عمومی ایجاد کرد که آیا امیدها به رفع تحریم کاملًا از بین 
رفته‏است؟ عراقچی در توضیح این عبارت خود نیز می‏نویسد: 
»نباید جریان تولید، تجارت و پیشرفت کشور را موکول به رفع 
تحریم کرد و نباید منفعلانه منتظر روزی ماند که شاید تحریم‏ها 
برداشته شود.« این اظهارات ناامیدانه در حالی بیان می‏‏شود که 
عراقچی در همان سخنرانی تاکید کرده‏است که تلاش برای رفع 
تحریم، مسئولیت دستگاه دیپلماسی است و فراموش نشده‏است. 
سوال اینجاست که اگر قرار است مردم ایران و فعالان اقتصادی 
بیاموزند که »با تحریم« زندگی کنند، این دورنما تا چه زمانی ادامه 
دارد؟ آیا »زندگی با تحریم« سرنوشت محتوم و ابدی مردم ایران 
است؟ آیا تمام راه‏ها برای شکستن سد تحریم‏ها و برداشته‏شدن 

فشار از مردم طی شده‏است و دیگر راهی باقی نمانده‏است؟
در شرایطی که فشارهای اقتصادی به مردم ایران روزبه‌روز 
تشدید می‏شود، سوال اینجاست که تاب‏آوری در مقابل فشارها 
و آموختن زندگی با تحریم تا چه زمانی باید ادامه پیدا کند؟ 
مسئولان دولت باید توضیح دهند که انتظارشان از جامعه برای 
تاب‏آوری و مقاومت تا چه زمانی است. عراقچی در سخنرانی 
خود می‏گوید: »مشکلات اقتصادی کشور تنها ناشی از تحریم‏ها 
نیست؛ فساد، باندهای مافیایی، ضعف‏های مدیریتی و جهالت‏ها 
نیز وجود دارد که نمی‏توان آن‏ها را نادیده گرفت. با این حال، 
تحریم‏های خارجی هم بخشی از مشکل است، اما به نظر 
می‏رسد تلاش جدیدی برای بدتر نشان دادن اوضاع اقتصادی 
کشور در جریان است.« اما از اشاره به این نکته باز می‏ماند که 
بخش بزرگی از فسادها و باندهای مافیایی، خود نتیجه تحریم‏ها 
هستند؛ تحریم‏هایی که بسیاری از اوقات دور زدن آنها مستلزم 
در نظر گرفتن امتیازهای ویژه برای دورزنندگان تحریم و دور زدن 
روش‏های عادی و مرسوم تجارت است. واقعیت این است که 
برطرف کردن بسیار از فسادها و فروپاشی باندهای مافیایی و 

ویژه‏خواری‏ها خود نیازمند رفع تحریم‏ها است.

درس‏های تحریم �
عراقچی در توضیحی که در مورد سخنانش در اصفهان 
نوشت، »برکات« تحریم را به عنوان درس‏هایی که کشور از 
تحریم‏ها آموخت توصیف کرد. وزیر امور خارجه نوشت: »تحریم 
به ما آموخت که کشور را نمی‏توان بر یک ستون واحد اداره کرد؛ 
نه بر نفت، نه بر چند مسیر محدود، نه بر چند بندر خاص و نه 
بر تعداد معدودی شریک تجاری. تحریم ما را ناگزیر کرد بزرگ‏تر 
بیاندیشیم، گزینه‏ها را متنوع‏تر ببینیم و مقاوم‏تر عمل کنیم؛ به 
سمت فاصله گرفتن از اقتصاد تک‏محور نفتی حرکت کنیم، 
صادرات غیرنفتی را جدی بگیریم، بازارهای جدید را شناسایی 
کنیم و مسیرهای تازه‏ای برای تجارت و تعامل اقتصادی بیابیم. 
از دل همین فشارها، استقلال و بلوغ صنایع مختلف کشور 

شکل گرفت.«
اما این استدلال عراقچی هم چندان با واقعیت موجود 
همخوانی ندارد. شاید این درس‏های تئوریک برای وزیر امور 
خارجه کشورمان تازگی داشته‏باشد، اما تحریم‏ها نه‌تنها باعث 
متنوع شدن صادرات کشور، متنوع‏تر شدن شرکای تجاری ایران 

خبرنگار گروه دیپلماسی
شهاب شهسواری

دیپلماسی کشور باید فعال باشد. وزیر امور خارجه نباید فردی باشد 
که صرفاً حرف‏هایی را که به او می‏زنند تکرار کند. وزیر خارجه کشور 
باید ابتکار عمل داشته‏باشد تا کشور را از تنگنای مشکلات رها کند. 
آقای عراقچی باید پاسخ دهد که کجای تحریم برای مردم برکت دارد؟ 
جز خفت، جز تحقیر، جز سرخوردگی و جز یأس، تحریم چه چیز 
دیگری برای کشور داشته‏است؟ تحریم هیچ دستاورد مثبتی برای 
کشور نداشته‏است. هر کسی که می‏گوید، اشتباه می‏گوید. تحریم 
زندگی مردم کشورمان را از هم پاشانده، جوانی جوانان را نابود کرده، 
آینده کشور را تباه کرده‏است. حاکمان باید راهی بیاندیشند که 
گشایش ایجاد شود و رفع تحریم شود. این گشایش نیازمند ابتکار 
و دیپلماسی فعال است. امروز دیپلماسی ما فعال نیست، دستگاه 
دیپلماسی ما منتظر نشسته‏است تا دیگران برایش تصمیم بگیرند. 
همه مقام‏های مسئول ما انگار در فرآیندهای اداری حل شده‏اند. 

فکر می‏کردیم علی لاریجانی در دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 
منشأ اثر باشد، اما او هم در آنجا حل شد و هیچ ابتکاری از خود نشان 

نداد.
کسانی که مخالف مذاکره هستند و فکر می‏کنند باید با وضع 
موجود کنار آمد و منتظر ماند تا اسرائیل آمریکا را به جنگ دومی 
با ایران متقاعد کنند، علاقه‏ای به حل و فصل مسائل ندارند و 
ترجیح می‏دهند که شرایط به همین صورت استمرار پیدا کند. اما 
واقعیت این است که وزیر امور خارجه در جمهوری اسامی ایران 
می‏تواند »معمار سیاست خارجی« باشد و از خودش ابتکار به 
خرج بدهد. اما وزیر خارجه فعلی، این مسئولیت را از خود سلب 
کرده‏است و بیش از هر چیز گوش به فرمان شورای عالی امنیت 
ملی است و هیچ ابتکاری از خودش ندارد. عده‏ای در کشور هستند 
که تا سخن از مذاکره به میان می‏آید، صدای‏شان بلند می‏‏شود که 
می‏خواهند کشور را تسلیم کنند. من از تسلیم نمی‏گویم، من از 
مذاکره می‏گویم. مگر کسی هست که شرط‏های ترامپ را نداند، 
ترامپ خواهان غنی‏سازی صفر و جمع کردن برنامه موشکی ایران 
است. هیچ ایرانی وطن‏پرستی این شرط‏ها را نمی‏پذیرد. اما کجا 
می‏توان این شرط‏ها را عوض کرد؟ مگر جایی غیر از میز مذاکره 

برای تغییر این دیدگاه وجود دارد؟ ما نباید در دیپلماسی منفعل 
باشیم. باید فعال باشیم، ابتکار عمل داشته‏باشیم و از شخصیت‏ها 
و چهره‏های شناخته شده کشورمان استفاده کنیم. پیشنهاد من 
این بود که برای اینکه حیثیت و اعتبار وزارت خارجه حفظ شود، 
بهترین کار این است که محمدجواد ظریف، به عنوان نماینده 
ویژه رئیس‏جمهور منصوب شود که معادل استیو ویتکاف از طرف 
آمریکا باشد. ظریف توانایی مواجهه با ویتکاف را دارد و می‏تواند این 

مذاکرات را حل و فصل کند.
در همین هفته‏های اخیر دیدیم که حتی زمانی که تمام 
مسئولیت‏ها از محمدجواد ظریف سلب شد و از کار کنار گذاشته‏شد، 
باز هم با تمام توان در دوحه حضور پیدا کرد و در مقابل مقام‏های 
عربی مجادله کرد. استدلال‏های بی‏نظیر او توانست مخالفانش را 
خلع سلاح کند. بعد از آن هم در نشریه آمریکایی فارن افرز مقاله‏ای 
نوشت و راهکاری عملی برای پایان دادن به بن‏بست موجود میان 
ایران و آمریکا ارائه داد. ظریف به‌رغم اینکه وزیر خارجه نیست، علیه 
او اجحاف شد و مسئولیتی ندارد، از خود ابتکار نشان می‏دهد. 
ظریف از فکر خود استفاده می‏کند و سیاست خارجی را در چارچوب 
»مسئله« و »حل مسئله« می‏بیند. دیپلماتی که ابتکار عمل 

دستگاه دیپلماسی باید ابتکار عمل داشته‏باشد
دیپلمات بازنشسته
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در شرایطی که 
فشارهای اقتصادی به 
مردم ایران روزبه‌روز 

تشدید می‏شود، 
سوال اینجاست که 
تاب‏آوری در مقابل 

فشارها و آموختن 
زندگی با تحریم تا چه 
زمانی باید ادامه پیدا 

کند؟ مسئولان دولت 
باید توضیح دهند که 
انتظارشان از جامعه 

برای تاب‏آوری و 
مقاومت تا چه زمانی 

است


